

Влияние сиблинговых отношений супругов на удовлетворенность браком

Филиппова Анастасия Владимировна¹, Вознесенская Анастасия Витальевна²

1 - Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия; 2 - Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: filip.nastya@mail.ru

Проблема удовлетворенности браком в современном обществе является одной из самых актуальных проблематик в семейной психологии. Соотношение людей вступивших в брак и разведенных тревожит любого человека желающего построить свою семью. Неполные семьи и разводы стали нормой в обществе.

Изучением брака и факторов, влияющих на удовлетворенность браком, занимались такие исследователи как: С.И. Голод, В.А. Сысенко, Ю. А. Алешина, В.В. Столин, Т.В. Андреева, Н.Г. Юркевич, Н.Н. Обозов и другие.

Особенность нашего исследования состоит в том, что мы фокусируем внимание не только на влиянии очередности рождения супругов на супружескую жизнь, мы исследовали влияние сиблинговых отношений в целом на удовлетворенность браком, на особенности межсупружеского общения, на их взаимопонимание.

Объект исследования: удовлетворенность браком

Предмет исследования: удовлетворенность браком под влиянием сиблинговых отношений супругов

Гипотеза: мы предполагаем, что сиблинговые отношения супругов влияют на удовлетворенность браком.

Проведенное исследование подтвердело гипотезу, а именно:

При высоком уровне сходства интересов и взглядов на жизнь между сиблингами наблюдается наименьшая удовлетворенность браком. Больше всего удовлетворены браком респонденты, у которых сходство с сиблингом на среднем уровне.

При высоком уровне принуждения со стороны сиблинга наблюдается наиболее низкая удовлетворенность браком.

Обнаружена взаимосвязь между доверительностью общения (оценка респондентом себя) среди сиблингов и доверительностью общения между супругами. Другими словами, чем больше респондент доверяет своему сиблингу в общении, тем больше он будет доверять своему супругу (е) в браке, причем, так же будет возрастать доверие со стороны супруга(и) к респонденту.

Обнаружена взаимосвязь между взаимопониманием (оценка респондентом своего сиблинга) среди сиблингов и доверительностью общения между супругами (оценка респондента себя). Чем больше сиблинг понимает респондента, тем больше респондент будет доверять и понимать своего супруга.

Обнаружена взаимосвязь между легкостью общения среди сиблингов и доверительностью общения (оценка респондентов себя). Чем легче происходит общение между сиблингами, тем больше респондент доверяет супругу (е) в браке.

Обнаружена взаимосвязь между психотерапевтичностью общения среди сиблингов и взаимопониманием среди супругов (оценка респондентов супруга (и)). Чем больше общение с сиблингом является поддерживающим и приносит облегчение респонденту, тем

больше респондент будет понимать супруга (у) в браке.

Выявлены в ходе интервью и описаны основные виды отношений между сиблингами и супругами: формальные, конфликтные, доверительные, псевдодетско-родительские, товарищеские отношения.

Источники и литература

- 1) Андреева Т.В. Психология семьи: Учеб. пособие. СПб.: Речь, 2007.- 144_с.
- 2) Голод С.И. Стабильность семьи: социальные и демографические аспекты [Текст]\подред.Г. Ленинград : Наука, 1984. – 136_с.
- 3) Гроздова Е.В., Лидере А.Г. Комплементарность супругов и удовлетворенность браком // Лидере А.Г. Семья как психологическая система: Очерки психологии семьи. Обнинск; М., 2004.
- 4) Красильникова Е. Н. Дериш Ф. В. Взаимосвязи характеристик сиблинговых и детско-родительских отношения // Вестник Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета, 2014, No 1. С. 47-57
- 5) Левкович В.П., Зуськова О.Э. Социально психологический подход к изучению супружеских конфликтов // Психологический журнал, 1985, No 3. С.42-47
- 6) Лукьянченко Н.В., Аликин И.А. Системная семейная психотерапия М. Боуена: Учебно-методическое пособие. Красноярск: РИО СиБУП, 2005. _95 с.
- 7) Ричардсон Р.У. Силы семейных уз. СПб: Акцидент. 1994.- 136_с.
- 8) Якимова Т.В. Сравнительный анализ житейских и научных представлений об особенностях сиблинговых отношений в семье // Журнал практической психологии, 2013, No 2. С. 32-39

Слова благодарности

Мы хотим выразить благодарность Курьшевой Ольге Васильевне за помощь в проведении исследования. Без вашего профессионализма, компетентности, доброжелательности и энтузиазма этой работы не было бы.